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Niederschrift 
 
über die 23. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
10.11.2016 in Christiansens Gasthof in Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Heßmann 
2. 1. stellv. Bürgermeister Ralf Jacobsen 
3. 2. stellv. Bürgermeister Werner Meyer 
4. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
5. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
6. Gemeindevertreterin Brunhilde Ivers  
7. Gemeindevertreter Reiner Peters 
8. Gemeindevertreterin Christel Schmidt 
9. Gemeindevertreter Rolf Stechmann 
10. Gemeindevertreter Marten Stöber 
11. Gemeindevertreter Manfred Paulsen 
 
Entschuldigt fehlten 
die Gemeindevertreter Udo Maart und Harald Nissen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Franke Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer, 
sowie 14 Zuhörer  
 
Bürgermeister Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Tagesordnung wird wie unten aufgeführt ein-
stimmig um die TOP 10 und 11 erweitert. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Der Gemeindevertretung Hattstedt ist beschlussfähig. 
 
 
 Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 10.11.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung
6. Kindergartenangelegenheiten - Elterngebühren U 3
7. OK-Treff - Sachstand Renovierung Gebäude
8. Konzeption Jugendtreff 
9. Neuregelung der Umsatzsteuerpflicht; Optionserklärung
10. Schulprojekt „Klasse – wir singen“
11. Umbau / Renovierung Vereinsheim Spielmannszug im Schulgebäude 
  
 Nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 10.11.2016       
 
Der aufgeführte Name unter TOP 14, 2. Punkt wird gestrichen. Anschließend wird die Nie-
derschrift über die 22. Sitzung am 10.11.2016 einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Bundesverkehrswegeplan:  

Im neuen Plan ist die Ortsumgehung B 5 wiederum enthalten. In Sachen Anschluss K 2 
findet am 09.01. um 10.30 Uhr mit dem Landrat und den betroffenen Bürgermeistern ein 
Ortstermin statt. 

• Termine: 
15.12.  Amtsausschuss 
17.12.  Adventsfeier des Runden Tisches Asyl 
20.12. Aufsichtsrat und VerwaltungsGmbH der BBNG 

• Die Preise des Wasserverbandes Treene bleiben in 2017 stabil und werden nicht erhöht 
• Es werden die Sitzungstermine der Gemeindevertretung 2017 verteilt 
• Der Austausch der Telekomkästen zur Installation von VDSL soll laut Gemeindevertre-

tung zurückgestellt werden, da dies kontraproduktiv für die Vorvermarktung der BBNG 
zur Verlegung von Breitband ist 

• Es wird kurz vom Nachbarschaftsausschus berichtet, u. a. werden die Kosten für den 
Stadtbusverkehr nicht wie befürchtet extrem ansteigen 

• Hinsichtlich der Straßensanierung / des Straßenausbaus Quanteweg fordert das Rech-
nungsprüfungsamt eine Stellungnahme der Gemeinde bis 30.06.2017 wegen der Nicht-
anwendung der Straßenausbaubeitragssatzung  

• Das Amtsblatt wird ab 2017 vom EiderKurier übernommen und wird in Amtskurier um-
benannt. Hinsichtlich der bisherigen Verteilung wird sich bei Karl-Heinz Hansen für die 
Unterstützung bedankt 

• Hinsichtlich der baulichen Entwicklung im Stadtumlandbereich gibt es noch keine Lö-
sung 

• Die Kreisumlage wird um 1,5 Prozentpunkte in 2017 reduziert 
 

 
4. Bericht der Ausschüsse       
 
Es folgen kurze Berichte aus den Ausschüssen der Gemeinde. 
 
• Bürgermeister Heßmann bedankt sich beim Ortskulturring, insbesondere bei Frau Fri-

cke, für die geleistete Spende. 
•  Im Rahmen des Berichtes des Wehrführers der Freiwilligen Feuerwehr wird von bei-

den Seiten die sehr gute Zusammenarbeit zwischen Gemeindevertretung und Feuerwehr 
hervorgehoben.  

• Der TSV-Vorsitzende lädt alle Gemeindevertreter am 03.02.2017 zur Jahreshauptver-
sammlung ein. Er bedankt sich bei der Gemeinde als auch bei der Wirtschaft für die Un-
terstützung des TSV. Auf Grund des Todes von Heinz Baran wurde eine Spende für die 
Jugendarbeit des TSV geleistet. 

 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Der Müll/Terminkalender wird 2017 für alle Einwohner neu aufgelegt. 
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• Die 500 €-Spende für den Ok-Treff ist an den Förderverein gegangen. Ralf Jacobsen 
wird den Verein entsprechend schriftlich auffordern, die Spendensumme der Gemeinde 
für die Arbeit im OK-Treff zur Verfügung zu stellen. 

• Der Förderverein OK-Treff ist auf Nachfrage nach wie vor bestandskräftig. 
• Es wird der Sachstand zum Ortskulturring bekanntgegeben. 
 
 
6. Kindergartenangelegenheiten - Elterngebühren U 3       
 
Die entsprechende Sitzungsvorlage liegt allen Gemeindevertretern vor und wird vom Kinder-
gartenausschussvorsitzenden Werner Meyer eingehend erläutert. Neben der Empfehlung 
des Kindergartenausschusses gibt der Vorsitzende des Kindergartenausschusses eine eige-
ne Empfehlung ab. Es wird kontrovers diskutiert. 
Mit 6 Stimmen dafür und 5 dagegen wird die Thematik ins nächste Jahr verschoben. Eine 
Entscheidung der Gemeindevertretung wird dann nach erfolgter Finanzausschusssitzung, 
sofern entsprechende  belastbare Zahlen vorliegen, erfolgen. 
 
 
7. OK-Treff - Sachstand Renovierung Gebäude       
 
Der OK-Treff ist zurzeit geschlossen. Teilweise wurden einige Bereiche entkernt. Laut Sach-
verständigengutachten ist allerdings mit keinen weiteren Schäden zu rechnen. Die Sanie-
rungsarbeiten, welche größtenteils von der Versicherung abgedeckt sind, starten jetzt. Der 
Bauausschuss wird die Angelegenheit begleiten. Iinsbesondere ist zusätzlich das Funda-
ment abzudichten und eine Entscheidung darüber zu treffen, ob die abgängigen Fenster im 
Zuge dessen ebenfalls erneuert werden. Die Kosten werden vom BA ermittelt. 
Eine alternative Unterbringung des OK-Treffs ist zurzeit nicht vorgesehen. 
 
 
8. Konzeption Jugendtreff       
 
Der Entwurf der Konzeption liegt allen Gemeindevertretern vor und wird ohne Aussprache 
einstimmig beschlossen. 
 
 
9. Neuregelung der Umsatzsteuerpflicht; Optionserklärung       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, von der Optionserklärung gemäß § 27 Abs. 
22 UStG Gebrauch zu machen und vorbehaltlich eines etwaigen Widerrufs für sämtliche 
nach dem 31.12.2016 und vor dem 01.01.2021 ausgeführten Leistungen weiterhin  
§ 2 Abs. 3 UStG in der am 31.12.2015 geltenden Fassung anzuwenden. Der Bürgermeister 
wird ermächtigt, die von der Verwaltung vorbereitete Optionserklärung zu unterzeichnen. 
 
 
10. Schulprojekt "Klasse - wir singen"       
 
Das Schulprojekt „Klasse – wir singen“ wird erstmals 2017 in Schleswig-Holstein stattfinden. 
Es handelt sich um ein Gesangsprojekt mit Schulklassen aller Schulformen der Stufen 1 bis 
7. 
Für die entstehenden Buskosten bei der Teilnahme in der Ostseehalle beschließt die Ge-
meindevertretung einstimmig 500 € zu übernehmen. 
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11. Umbau / Renovierung Vereinsheim Spielmannszug im Schulgebäude       
 
Der Spielmannszug wird gebeten, für die geplante Renovierung / Sanierung des Vereins-
heimes eine Kostenaufstellung mit den entsprechenden Maßnahmen dem Finanzausschuss 
zur weiteren Beratung vorzulegen. 
 
 

Die Öffentlichkeit wird einstimmig für die nachfolgenden Tagesordnungspunkte aus-
geschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohles oder berechtigte In-
teressen Einzelner es erfordern. 
 
Nicht öffentlicher Teil 
 
12. Personalangelegenheiten       
 
….. 
 
 
Bürgermeister Heßmann stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Be-
schlüsse, soweit es möglich ist, bekannt. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister  
Heßmann bei allen Anwesenden für die Unterstützung im abgelaufenen Jahr und wünscht 
allen ein besinnliches Weihnachtsfest. 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 
 


